



描绘石窟研究的多维学术图景

——第七届“山西石窟考古田野工作坊”纪略

本报记者 赵永宏



第七届“山西石窟考古田野工作坊”在云冈研究院开班

8月3日，云冈研究院内学者云集，第七届“山西石窟考古田野工作坊”拉开帷幕。这一由云冈研究院、云冈学研究国家文物局重点科研基地、山西大学考古文博学院、山西大学云冈学研究院以及中国石窟文化联合研究生院共同举办的学术活动，自2019年创办以来，至今已经成功举办了六届，培养海内外学员数百人，成为中国石窟考古领域的重要学术品牌。本届工作坊在延续传统的同时展现出三大创新特色：聚焦云冈7、8窟的深度研究、博士学员比例创历史新高（13位博士研究生）、多学科交叉融合的鲜明导向。

开班仪式上，云冈研究院院长杭侃教授致欢迎辞。他特别强调“考古学与美术史的对话”，鼓励大家开展多角度、多学科研究，并思考石窟寺考古未来的研究方向。这一理念恰如一根红线，贯穿于后续丰富的学术活动中。

据了解，本届工作坊共招收来自海

内外知名高校的学员16位，在未来10天中，将安排专家授课、学员研讨、洞窟实习、野外考察及成果汇报等一系列丰富多彩的学术活动。

一、视觉的觉醒：美术史研究的微观视角

北京大学艺术学院教授郑岩的开篇讲座《美术史工作者如何使用眼睛——与2025年度山西石窟考古田野工作坊的朋友们聊天》，为工作坊奠定了方法论基调。郑岩提出的“细读”方法，要求研究者超越表象观察，深入视觉形式的内在逻辑。这种对“看”的重新定义，在云冈石窟的研究中具有特殊价值——当面对那些被无数目光注视过的造像时，如何通过“视觉考古”发现新的问题层次？郑岩教授的方法启示大家，美术史研究不仅需要宏观的文化视野，更需要显微镜般的细致观察，在熟悉的材料中发现陌生的细节，在静态的图像

中捕捉动态的创作思维。这种训练对于打破研究中的“视觉惯性”，重构现代人与古代艺术品的对话方式具有重要意义。

二、石壁的密码：考古学视野下的营造工程

当日下午，北京大学彭明浩副教授的《云冈石窟的营造工程》则从另一个维度打开了研究视野。彭明浩将考古地层学方法创造性地应用于石窟研究，通过分析山体崖面、斩山遗迹、空间层次等工程痕迹，重构了古代工匠的营造逻辑。这种研究方法的价值在于，它将静态的石窟转化为动态的施工过程，让人们看到的不再只是艺术成品，而是一个包含规划、设计、开凿、调整等复杂环节的“活态”工程系统。特别值得注意的是，彭明浩对工程遗迹间“打破”与“避让”关系的分析，揭示了古代工匠面对岩体时的技术抉择与应变智慧，这种微观层面的工程考古为理解大型石窟集群的组织实施提供了全新视角。

三、历史的跨度：考古发现与学术史重构

次日，云冈研究院历史与民族融合研究中心主任王雁卿以《云冈石窟的考古发现》为题系统梳理了五次重要考古发掘成果，呈现出学术史的多重维度。报告不仅介绍了考古发现本身，更揭示了这些发现如何逐步改变人们对云冈的认识图景——从单一石窟艺术研究扩展到包含寺院遗址、生活遗迹在内的综合性考古学探索。王雁卿还向大家简要介绍了北魏平城的地理范围、城市布局、云冈石窟的自然环境以及云冈石窟的开凿、续凿和修缮历程，讲述了近代以来国内外学者对云冈石窟及其周边地区进行的调查。最后，王雁卿结合自己在云冈研究院多年的工作经历与研究成果，依照从东至西的顺序，详细介绍了云冈石窟各个发掘地点的考古

成果、现状以及仍需进一步研究的问题等。王雁卿对“仍需进一步研究问题”的强调，尤其体现了资深学者的问题意识，她指出的东西区差异、窟前遗址性质等问题，实则为青年学者指明了可能的研究生长点。这种将考古材料与学术史反思相结合的讲授方式，使学员们得以站在前人肩膀上眺望更远的研究地平线。

四、造像的身体语言：研究课题的深度拓展

山东大学文化遗产研究院李清泉教授的《造像的型态、尺度与技术》则展现了造像研究的当代转型。通过对青州龙兴寺造像的个案分析，李清泉教授示范了如何从造像的物理属性（尺寸、姿态、服饰细节等）解读其功能意义与文化密码。特别具有方法论启示的是，他提出当缺乏文献支撑时，研究者可以通过“技术分析”接近古代工匠的创作逻辑——比如通过观察造像背部的加工痕迹推断其原始陈设方式。这种“以物论史”的研究路径，不仅适用于佛教艺术研究，也为整个物质文化研究领域提供了可资借鉴的分析范式。

五、学术共同体的生成：跨学科对话的实践场域

工作坊的独特价值不仅体现在专家授课中，更蕴含于其精心设计的交流环节。首日晚间的学员报告会聚焦北朝石窟与造像，次日的西部石窟图像专题讨论，以及穿插其间的评议环节，构成了一个立体的学术对话网络。尤其值得注意的是，参与评议的专家来自考古学、美术史等不同领域，他们对同一研究对象提出的多元问题意识与分析方法，生动展现了跨学科交流的创造性张力。山西大学武夏副教授《试析程哲碑》的报告，更是将讨论从佛教艺术延伸到更广阔的碑刻研究领域，这种学术视野的拓展恰是工作坊倡导的“多角度



北京大学艺术学院郑岩教授授课



北京大学考古文博学院副院长彭明浩副教授主讲《云冈石窟的营造工程》

研究”的最佳注脚。

在数字化技术日益渗透考古学的今天，第七届山西石窟考古田野工作坊坚持“回归田野”的精神品格尤为可贵。学员们亲手触摸石壁的质感，用最传统的手工测绘感受古代工匠的创作轨迹，这种“具身认知”是屏幕前的数字研究无法替代的学术体验。工作坊对云冈7、8窟的重点关注，既是对既往研究的深化，也体现了“小题大作”的学术智慧——通过两个洞窟的精细研究，折射整个云冈石窟乃至中国石窟寺考古的方法论思考。

从郑岩教授的“视觉训练”到彭明浩的“工程考古”，从王雁卿的“发掘史重构”到李清泉的“形态解码”，本届工作坊构建了一个多维度的研究方法体系。这些不同的学术路径并非彼此割

裂，而是在“理解中国石窟”这一共同目标下形成了互补与对话。这种多元一体的学术格局，正是当代中国石窟研究的生动缩影——在尊重学科差异的前提下寻求深层互动，在方法论自觉的基础上构建具有中国特色的研究范式。

夕阳西下，学员们结束了一天密集的学术活动后，那些关于眼睛与石壁、技术与艺术、个体与传统的思考仍在延续。云冈研究院历史与民族融合中心主任王雁卿表示，第七届山西石窟考古田野工作坊以其扎实的学风、开阔的视野和跨学科的活力，不仅培养着新一代石窟研究人才，也在悄然塑造着中国文化遗产研究的新范式。那些在洞窟中展开的讨论与争鸣，终将汇聚成中国石窟寺研究学术话语体系建设的清越回声。

云冈石窟佛教寺院遗址出土北魏时期的遗物概述

——《云冈研究院院藏文物图录——北魏卷》主要内容简介之一

侯瑞 马骏宇



石雕佛首（北魏）

云冈石窟位于大同市城西16公里处的武周（周）山南麓、武州川北岸，东西绵延约1公里。现存大小编号洞窟254个，其中主要洞窟有45个，附属洞窟209个，各类佛教人物造像59000余尊（身）。本书选取云冈石窟窟前、山顶及鲁班窑石窟历次考古调查发掘出土和采集发现的北魏时期典型文物，以展现云冈石窟北魏时期的历史风貌。

一、云冈石窟窟前遗址出土采集遗物

1992年、1993年，由山西省考古研究所、大同市博物馆、云冈石窟文物保护所组成的云冈联合考古队，先后两次对云冈石窟第9~20窟、第1~4窟的窟前地面以及第3窟的窟内进行了全面的清理与发掘，共揭露遗址面积4000余平方米。云冈石窟窟前遗址出土遗物主要属于北魏、辽金、明清时期，其中北魏时期文物主要为石雕造像、建筑材料以及生活用具三大类。

（一）**西立佛**：1992年，云冈联合考古队在第20窟西侧前集中发掘了大量石雕残块，有133件。这些石块发

何并未完工，被遗落在第20窟前，淹没于历史的尘埃之中。

（二）**千佛造像**：第14~20窟前出土了大量的石雕千佛造像。这些石雕千佛造像应是昙曜五窟外立壁雕刻的小千佛龛，如今我们在昙曜五窟外立壁仍可见大量的石雕千佛造像。其中第20窟前出土的石雕千佛造像残件，龛与像多分离，呈片状，属于浅层剥离。残件表面多呈粉红色，岩石表面覆有烟熏黑色，说明这些千佛造像是因为窟前建筑焚毁而从高处的岩壁剥落崩掉下。这些千佛造像毁损程度不同，断裂形状各异，小块的有一龛或多龛，大块的有数龛至数十龛。但造像的龛形大小、高度、宽度基本统一，具有一定的规则范围；造像的风格表现形式多样，衣纹、龛楣各有差异。关于这些石雕千佛的雕刻时间，有学者根据第17窟明窗东侧壁的太和十三年龛，发现其周围雕刻的千佛龛避让了该佛龛，所以判断千佛龛的雕刻上限是太和十三年（489）。此外，根据诸多壁面上存在的石雕千佛龛有意避让已开凿梁孔的情况，可以判断石雕千佛龛的开凿不早于窟前建筑，也有可能是同时营造。此外，在窟前遗址中发掘出土的大量千佛首像带有金箔，而在今天我们仍可以在第19窟明窗两壁看到贴有金箔的千佛龛，这说明昙曜五窟外立壁的石雕千佛可能贴有金箔，我们可以想象其当年的辉煌灿烂。

（三）**带盖石盒**：第20窟前遗址中出土有两件带有盖子的莲瓣纹石盒。两件石盒周身和器盖均雕刻莲瓣纹，莲瓣线条饱满、简洁，其中一件石盒底部还阴刻有铭文“妙兴西北方主”。有学者认为这两件石盒与犍陀罗地区早期佛教艺术中常见的舍利盒应为一类。犍陀罗地区早期佛教艺术中常出现此类莲瓣纹石盒，用于盛放供奉佛教圣物，如舍利或七宝等。

关于其中一件石盒底部所刻铭文，有学者认为“西北方主”很可能反映的是佛教十方世界、十方佛信仰。但也有人认为“西北方主”可能指的是以平城为都城的拓跋鲜卑政权，前面加“妙兴”二字，很可能意在祈愿北魏王朝的统治兴盛。

（四）**生活用具**：生活用具主要在第3窟遗址中出土，在第3窟的东前室和后室中出土有大量陶器。这些陶器装饰的纹样以方格纹、三角纹、水波纹、忍冬纹、凹弦纹、暗划弦纹为主，而这些纹饰也是大同地区北魏墓葬及遗址中出土的器物纹饰的流行样式，同时这些陶器的器型样式也与大同地区发现的北魏太和年代墓葬中所出土的陶器相似，由此可见这些陶器的年代或在北魏太和年间。此外第3窟遗址中发现有大量的北魏时期陶盆，而大同地区北魏墓葬出土的陶盆较少。这可能是北魏时期丧葬习俗与日常生活习俗不同之处的表现。这些生活类遗物的发现，说明第3窟在开凿工程停止后可能成了一个生活场所。

（《云冈研究院院藏文物图录——北魏卷》由云冈研究院著 上海人民美术出版社出版）



石盒（北魏）

“云冈礼物”受青睐

本报记者 赵喜洋

连日来，云冈石窟景区依然游人如织。当游客游览至第20窟，云冈大佛带来的震撼和惊喜也到达顶点，人们或对视、或击掌，尽情感受20窟大佛带给给人的温暖气息。

然后，顺着20窟前的莲花大道往南走，远远便可以看见一座玻璃房子，房子里摆放着各种各样的云冈石窟文创产品，设计者将云冈石窟代表性的纹饰、造像、动物等题材提取出来，做成常见的伴手礼物，比如胸针、冰箱贴、书签、包袋、笔记本、扇子、钥匙扣、丝巾、水杯等，其中“云冈礼物系列”“云冈锦绣系列”和“云中永恒系列”深受游客喜欢。

记者走进“云冈礼物”店内，舒适宜人的室内环境瞬间给身体降温，琳琅满目的文创产品前是熙熙攘攘的人流，有的游客在看菩提树香皂，它的创意来源于气势磅礴的云冈石窟造像，佛像双耳垂肩，双手做禅定状，造型端庄凝重，香皂本身采用氨基酸材质，更加温和不刺激；有的游客在看云冈石窟锦绣窄长巾，它的创意来源于云冈石窟传统莲花纹饰、龙纹饰和飞天图案，飘逸的飞天灵动飞翔，动静结合，既富有生活气息和装饰意味，又反映

了北魏文化的时代精神；有的游客在看冰箱贴，“飞天”“二佛对坐”“音乐窟”“魏碑”“瓦当”等，包含各种云冈石窟元素；还有一些游客在云冈笔记本上盖章，有菩提树、思惟菩萨、色々的飞天伎乐、佛本生故事图等各类印章，游客在集章的过程中重新认识了云冈石窟元素，加深了对云冈石窟的印象，同时把集章册留作游览云冈石窟的纪念。

除了这些可爱的伴手礼，有些游客也会购买一些云冈图书带回家，书架上厚厚的《云冈石窟全集》代表了云冈石窟的学术成果，《云冈石窟之谜》《云冈石窟十看》《云冈研究》等书深受游客喜爱，他们在休息区喝茶的同时，手里也会抱几本云冈石窟的书籍翻阅。

店内一位工作人员说，云冈石窟作为大同的热门IP，是见证文明交流的重要文化遗存，其文化内涵博大精深，涉及雕刻、美术、舞蹈、音乐、建筑等方面，云冈石窟丰富的文化资源为文创产品的开发与利用提供了源源不断的灵感，文创产品不仅宣传了云冈石窟文化，更拉近了游客与景区的距离。

关于云冈石窟景区优化售检票方式的公告

尊敬的游客朋友们：

为更好地满足旅游旺季广大游客的游览需求，践行“以游客为中心”的服务理念，打击“囤票、倒票”行为，进一步提升景区的服务质量，增强游客的旅游体验，营造便捷有序的旅游环境。我院决定从即日起，在坚持门票全面预约的基础上，优化售检票方式。具体公告如下：

一、未提前预约门票的政策性免票人群（包括现役军人、退役军人、消防救援人员、警察、烈士遗属、残疾人、儿童）

60周岁以上老人等）可持本人身份证及相关有效证件直接验证入园。

二、线下设置应急售票窗口，位于游客服务中心；每日投放3000张应急票，售完为止。

三、如游客人数达到景区最大承载量，停售应急票；未提前预约门票的游客（包括政策性免票人群），停止入园。温馨提示：由于应急票数量有限，请游客朋友们提前预约门票，合理安排出行。

感谢您的配合！

云冈研究院